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У статті досліджено актуальні наукові 
праці провідних фахівців національного пра-
ва щодо сучасної структуризації системи 
фінансового права, вивчено питання роз-
витку його інституційних проблем. Розгля-
нуто погляди науковців відносно юридичної 
специфіки складових елементів системи 
фінансового права України, їх ієрархічної 
субординації та місця в його системі, а та-
кож розкрито питання щодо вирішення 
проблеми побудови сучасної моделі системи 
галузі фінансового права. Визначено аспек-
ти реформаційних перетворень у системі 
вітчизняного фінансового права. 
Ключові слова: система фінансового пра-
ва, структура фінансового права.

побудови вітчизняної системи 
фінансового права

Стосовно
структурної

В
ітчизняне фінансове право 
у  сучасних умовах є  досить 
складною і  динамічно розви-
неною системою. Це комп-

лекс законодавчих норм, що  регламен-
тують правове регулювання суспільних 
відносин у  фінансовій сфері. Тому одні-
єю з актуальних проблем теорії українсь-
кого фінансового права на сьогодні є ви-
значення структурної побудови системи 
фінансового права як складової сучасної 
вітчизняної системи права. 

Як свідчать результати проведено-
го нами ґрунтовного аналізу вітчизняної 
та  зарубіжної наукової літератури з  пи-
тань дослідження сучасної структуриза-
ції системи фінансового права, специфіка 
об’єкта правового регулювання та суспіль-
не значення галузі вітчизняного фінансо-
вого права, особливо зважаючи на  факт 
прийняття Бюджетного і Податкового ко-
дексів України та  стрімкого розвитку су-
спільних відносин у банківській сфері, зу-
мовили зростання кількості прихильників 
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наукової гіпотези, згідно з якою є нагаль-
на необхідність визначення ієрархічної су-
бординації між сферами бюджетного, по-
даткового, емісійного і  валютного пра-
ва, права грошового обігу та банківського 
права в загальній системі галузі українсь-
кого фінансового права. Останні фінансо-
во-правові наукові дослідження і публіка-
ції свідчать, що в сучасній світовій науко-
вій літературі питання розвитку інститу-
ційних проблем системи фінансового пра-
ва є  актуальним. Вчені-юристи дискуту-
ють та обговорюють різні аспекти рефор-
маційних перетворень у системі фінансо-
вого права. Серед науковців-правознав-
ців, в працях яких знайшли відображення 
ці питання, можна назвати Є.  О.  Алісо-
ва, О.  М.  Ашмаріну, К.  С.  Бєльського, 
А.  І.  Берлача, Л.  К.  Воронову, О.  М.  Гор-
бунову, О.  Ю.  Грачову, С.  В.  Запольсько-
го, М.  В.  Карасьову, Л.  М.  Касьяненко, 
О. М. Козиріна, Ю. О. Крохіну, М. П. Куче-
рявенка, О. А. Лукашева, М. О. Мацелика, 
О. П. Орлюк та ін.

Проблема удосконалення структур-
ної будови фінансового права в  Україні 
є актуальною і наразі. Метою та завдан-
ням нашого дослідження є  визначення 
сучасної структуризації системи вітчиз-
няного фінансового права, оскільки не-
зважаючи на  певну обережність науков-
ців у  вирішенні проблеми перегляду су-
часної системи фінансового права, деякі 
з них досить сміливо висувають наукові 
висновки щодо виходу із системи фінан-
сового права деяких інститутів і  підга-
лузей, які  раніше до  неї включалися: це, 
перш за все, банківське, страхове і валют-
не право, а також інститут правового ре-
гулювання розрахунків [1, с. 336].

Актуальність наукової дискусії щодо 
проблематики структуризації сучасної 
вітчизняної системи фінансового права 
визначається необхідністю проведення 
комплексного дослідження особливостей 
історичної еволюції та  сучасного етапу 

розвитку національної правової системи 
нашої країни і визначенням структурного 
складу як національної правової системи 
взагалі, так і окремих її елементів.

При цьому доцільно зауважити, що по-
гляди провідних фахівців щодо юридич-
ної специфіки складових елементів сис-
теми фінансового права України та  ви-
значення їх  місця в  системі фінансово-
го права, як одних із основних її елемен-
тів, а також у питаннях щодо вирішення 
проблеми побудови сучасної моделі сис-
теми галузі фінансового права, також сут-
тєво відрізняються. Зокрема, Л. К. Воро-
нова та М. П. Кучерявенко констатують, 
що формування галузі може охоплювати 
кілька щаблів (інститут  – складний інс-
титут  – підгалузь  – галузь). Наприклад, 
на їх думку, податкове право, як елемент 
системи фінансового права, посідає чіт-
ко виражене проміжне положення і  є 
складним інститутом фінансового пра-
ва, що регулює основи дохідної частини 
бюджетів. При цьому, визначаючи місце 
податкового права в системі фінансового 
права, ці науковці зауважують, що будь-
який «кількісний» розвиток податкового 
законодавства, з урахуванням зміни його 
якісних характеристик, найімовірніше 
призведе до формування підгалузі подат-
кового права [2, с. 212; 3, с. 147]. Л. К. Во-
ронова, окреслюючи системність фінан-
сового права, зазначає, що Особливу час-
тину системи фінансового права станов-
лять фінансово-правові норми, що  ре-
гулюють відносини у  сфері: бюджетної 
системи; державних доходів і  видатків; 
обов’язкового державного страхування; 
кредитування; публічного регулювання 
банківської діяльності; валютного регу-
лювання [2, с. 59-62; 4].

На думку М. П. Кучерявенка, Є. О. Алі-
сова та  О.  А.  Лукашева, у  системі галу-
зі фінансового права існує кілька підсис-
тем, інститутів, які  можна виокремити 
в  розділи. А  особливу частину фінансо-
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вого права становлять фінансово-право-
ві норми, що регулюють відносини у сфе-
рі бюджетної системи; державних дохо-
дів і видатків; обов’язкового державного 
страхування; кредитування; публічного 
регулювання банківської діяльності; ва-
лютного регулювання [3, с. 27-28]. 

Дослідивши теоретичні проблеми роз-
витку і  трансформації системи фінан-
сового права, О.  А.  Лукашев стверджує, 
що сучасні динамічні тенденції його роз-
витку разом із кодифікацією податково-
го законодавства свідчать про  існуван-
ня у  фінансовому праві двох підгалузей: 
бюджетного та  податкового права. На 
його думку, на сьогодні є достатньо під-
став, щоб розглядати податкове право 
як  більш складне, ніж фінансово-право-
вий інститут, утворення, а саме як підга-
лузь [6, с. 8-18]. При цьому О. А. Лукашев 
зауважує, що динамічний аспект розвит-
ку системи фінансово-правових норм зу-
мовлює появу нових елементів у  межах 
фінансово-правової галузі, які  з  часом 
мають підстави трансформуватися у  са-
мостійні галузі права [5, с. 17; 6, с. 14].

Тут доречно навести думку 
С. С. Алексєєва, який, досліджуючи в за-
гальній теорії права питання правово-
го регулювання, зазначив таке: «У зв’яз-
ку з  тим, що  кодифікація проводиться 
здебільшого за  галузями права, а  кож-
на галузь права відрізняється юридич-
ною своєрідністю, в  кодифікованих ак-
тах можна виявити і в узагальненому ви-
гляді закріпити юридичну специфіку га-
лузі, властивого їй юридичного режиму» 
[7, с. 320]. Причому, як стверджує науко-
вець, якщо є передумови для формуван-
ня тієї чи іншої галузі права, то її консти-
туювання як  особливої галузі, розкрит-
тя її  юридичної специфіки відбуваються 
внаслідок вироблення нормативних уза-
гальнень, структури та єдиних засад ре-
гулювання в галузевому кодифікованому 
акті його загальної частини [7, с. 320].

Висвітлюючи основні правові інститу-
ти Загальної та Особливої частин фінан-
сового права, як  самостійної галузі пра-
ва, О. П. Орлюк наголошує, що Особлива 
частина містить норми і  правові інсти-
тути, які  регулюють окремі напрями фі-
нансової діяльності держави та різні еле-
менти фінансової системи. Провідне міс-
це в Особливій час тині фінансового пра-
ва посідає бюджетне право, яке входить 
до неї як підгалузь і складається з двох ве-
ликих правових інститутів – бюджетного 
устрою та  бюджетного процесу. Особ-
лива частина містить і такі правові інсти-
тути: доходи бюджетної системи (насам-
перед податкові й неподаткові); видатки 
бюджетної системи та  цільових фондів; 
державний кредит і державний борг; дер-
жавне обов’язкове страхування (майнове 
й  особисте); грошово-кредитна система. 
Ці інститути мають особливості, скла-
даються з правових норм, що регулюють 
певну групу однорідних суспільних від-
носин у межах галузі права, але об’єдну-
ються в  систему через єдиний предмет 
та  методи фінансово-правового регулю-
вання. Безперечно, ці правові інститу-
ти містять правові норми, що регулюють 
публічну фінансову діяльність [8, c. 108]. 

Власний погляд на  структуру і  види 
позитивних норм фінансового права 
та  їх  об’єднань у  різноманітні субінсти-
тути, інститути, розділи та підгалузі сис-
теми фінансового права має М. О. Маце-
лик. Досліджуючи систему фінансового 
права, науковець пише, що Особлива час-
тина містить норми і  правові інститути, 
які регулюють окремі напрями фінансової 
діяльності держави та  різні елементи фі-
нансової системи. Провідне місце займає 
бюджетне право, яке є її підгалуззю і скла-
дається з  двох великих правових інсти-
тутів  – бюджетного устрою та  бюджет-
ного процесу. Особлива частина, на дум-
ку науковця, містить такі правові інститу-
ти: доходи бюджетної системи (податкові 
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та  неподаткові); видатки бюджетної сис-
теми та цільових фондів; державний кре-
дит; державне обов’язкове страхування 
(майнове та  особисте); грошово-кредит-
ну систему. Ці інститути мають свої особ-
ливості, складаються з  правових норм, 
що регулюють певну групу однорідних су-
спільних відносин у  межах галузі права 
та об’єднуються в одну систему через єди-
ний предмет і методи фінансово-правово-
го регулювання. Ці правові інститути міс-
тять правові норми, що регулюють фінан-
сову діяльність держави [9, с. 49-54].

Для фінансового права, як  стверджу-
ють В. В. Копєйчиков і А.  І. Берлач, є ха-
рактерною наявність великої кількості фі-
нансово-правових норм, що  формують 
відповідну систему. Система фінансового 
права – це внутрішня структура галузі, яка 
складається з  окремих фінансових норм 
права, інститутів і галузей права, що тісно 
взаємопов’язані між собою. Система фі-
нансового права вказує, з яких підгалузей, 
інститутів, частин складається ця галузь 
права і як ці складові взаємодіють між со-
бою [10, с.  609, с.  737-740]. Розкриваючи 
внутрішню структуру галузі фінансово-
го права, науковці зауважують при цьо-
му, що за загальноприйнятою в теорії пра-
ва тенденцією Особлива частина фінансо-
вого права включає в себе правові норми, 
які складають підгалузі та фінансово-пра-
вові інститути і  регулюють однорідні су-
спільні відносини у сферах: бюджету, дер-
жавних доходів, податків, державного 
кредиту, державних видатків, державно-
го страхування, банківського кредитуван-
ня і безготівкових розрахунків, грошово-
го обігу та  валютного регулювання. Ос-
новними фінансово-правовими інститу-
тами фінансового права, на думку авторів, 
є бюджетне право, податкове право, бан-
ківське право тощо [10, с. 737]. 

Розглядаючи основи фінансової галу-
зі законодавства, академік Академії пра-
вових наук України В.  Г.  Гончаренко за-

значає, що фінансове право регулює від-
носини у сфері бюджету, доходів, подат-
ків, видатків, бюджетного фінансуван-
ня, державного, майнового та особистого 
страхування, банківського кредитуван-
ня і розрахунків, інноваційної діяльності, 
фінансового контролю та грошового обі-
гу. Залежно від  характеру цих відносин 
у системі фінансового права виділяються 
окремі інститути – податкове, банківське 
право [11, с. 330].

В. К. Шкарупа визначає систему фінан-
сового права як  її  внутрішню побудову, 
взаємозв’язок її структурних одиниць. За 
твердженням науковця, традиційно ви-
діляють Загальну та  Особливу частини 
фінансового права. У  Загальну частину 
входять норми, які  регулюють: загаль-
ні принципи, форми і  методи фінансо-
вої діяльності держави; правовий статус 
суб’єктів фінансово-правових відносин; 
фінансовий контроль; фінансово-право-
ві норми і  фінансово-правові відноси-
ни. Особливу частину фінансового пра-
ва складають: норми бюджетного права; 
норми, що  регулюють суспільні відно-
сини у  сфері державних доходів (подат-
кові відносини, відносини державного 
кредиту, державного страхування); нор-
ми, що регулюють відносини у сфері дер-
жавних видатків (бюджетне фінансуван-
ня, кошторисно-бюджетне тощо); нор-
ми банківського права; норми валютного 
регулювання; норми, що регулюють гро-
шово-розрахункові відносини. На дум-
ку В. К. Шкарупи, Загальна та Особлива 
частини взаємодоповнюють одна одну 
й становлять єдине ціле. Систему фінан-
сового права, зауважує вчений, також 
розглядають як  сукупність: інститутів 
фінансового права (державного кредиту, 
валютного регулювання, державних ви-
датків тощо); фінансово-правових норм. 
Фінансове право – галузь національного 
права, норми якої регулюють відноси-
ни, які складаються в процесі мобілізації, 
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розподілу, перерозподілу та використання 
державних коштів. Фінансове право  – це 
галузь публічного права. Як і будь-яку га-
лузь права, фінансове право характери-
зують: предмет правового регулювання; 
метод правового регулювання; система 
законодавства [12, с. 33]. 

Проблематика сучасної структуриза-
ції вітчизняної системи фінансового пра-
ва була розглянута Л. А. Савченко, яка ви-
значає, що  система фінансового права  – 
це об’єктивно обумовлена внутрішня по-
будова, об’єднання і розміщення фінансо-
во-правових норм у певному взаємозв’яз-
ку та  послідовності. За її  твердженням, 
система фінансового права як галузь пра-
ва складається з  2-х частин. У  загальну 
частину включаються норми, що  закріп-
люють: загальні принципи, правові фор-
ми і методи фінансової діяльності держа-
ви; систему державних органів, що здійс-
нюють фінансову діяльність, їх  ієрархію, 
компетенцію, правовий статус, завдання, 
функції, форми і методи роботи; основні 
риси фінансово-правового положення ін-
ших суб’єктів, з якими ці органи вступа-
ють у фінансово-правові відносини; зміст, 
форми, методи фінансового контролю 
тощо. Особлива частина складається 
з певних розділів, які називаються підга-
лузями, які у свою чергу складаються з фі-
нансово-правових інститутів – це систе-
ма фінансово-правових норм, що регулю-
ють групу однорідних фінансових відно-
син, а в розділи об’єднуються групи спо-
ріднених фінансово-правових інститутів, 
наприклад, розділ «Правове регулювання 
державних витрат» складається з  інсти-
тутів «Правовий режим кошторисно-бю-
джетного фінансування» і «Правовий ре-
жим фінансування окремих галузей на-
родного господарства». В  особливу час-
тину фінансового права входять розділи, 
що об’єднують фінансово-правові норми, 
що регулюють суспільні відносини у сфе-
рі державного бюджету, позабюджетних 

державних і  муніципальних фондів; фі-
нансів державних підприємств, держав-
них і місцевих податків та інших обов’яз-
кових платежів; державного кредиту, дер-
жавного страхування, державних видат-
ків, банківського кредитування і безготів-
кових розрахунків; грошового обігу і ва-
лютного регулювання [13, с. 25].

Підсумовуючи наведене вище, за-
значимо, що  важливими чинниками, 
які впливають на специфічність структу-
ри національної правової системи Украї-
ни, системи права, як її складової, та фі-
нансового права, зокрема, без сумніву 
є  пануючі в  країні економічна та  фінан-
сова доктрини. Безперечно, джерелами 
та  передумовами національної пробле-
матики визначення структурної ієрархії 
фінансового права є динамічні тенденції 
сучасного розвитку вітчизняної системи 
фінансового права, які супроводжуються 
внутрішньою перебудовою її  структур-
них елементів, перегрупуванням та пере-
розподілом фінансово-правових норм.

Система фінансового права, як струк-
турний елемент системи права, має свою 
ієрархічну структуру. Але проведене 
нами дослідження щодо сучасної струк-
туризації системи вітчизняного фінансо-
вого права, ієрархічної субординації його 
елементів та аспектів реформаційних пе-
ретворень у  системі фінансового права 
свідчить про те, що, як серед вітчизняних, 
так і серед зарубіжних фахівців фінансо-
вого права, немає однозначного погляду 
на  цю проблематику, яка стосується су-
часного періоду розвитку та становлення 
нової системи фінансового права. Кожен 
з наукових фахівців, як у галузі економі-
ки, так і  у галузі фінансового права, має 
свій погляд не  тільки на  структуру сис-
теми фінансів та  фінансового права, а  й 
на її роль та місце в національній право-
вій системі. Свідченням того є  неодно-
значний порядок розташування та  най-
менування фінансово-правових інститу-
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тів всередині системи галузі фінансово-
го права. Йдеться про  структурну кон-
струкцію взаємозв’язків та автономну ді-
яльність бюджетного права, податкового 
права, банківського права, права грошо-
вого обігу та  емісійного права, як  скла-
дових системи фінансового права. І  це, 
на нашу думку, є об’єктивно обумовлено 
динамічними змінами, що  останнім ча-
сом відбуваються в  усіх сферах суспіль-
них відносин, не виключаючи і сучасних 
суспільних відносин у фінансовій сфері.

Розглядаючи систему фінансового пра-
ва як галузі права, О. П. Орлюк зазначає, 
що  перехід до  ринкової економіки, курс 

на  яку проголосила незалежна Україна, 
порушив проблему перегляду всієї систе-
ми науки фінансового права, починаючи 
від її предмета та методу і закінчуючи окре-
мими інститутами, категоріями й  понят-
тями. Існування рівнозначних форм влас-
ності уточнило предмет фінансового пра-
ва, оскільки пануванню державних фінан-
сів у  фінансовій системі держави настав 
край і їх розглядають лише у взаємозв’яз-
ку з  фінансами приватними. Нині можна 
говорити про те, що українська наука фі-
нансового права пройшла первісний етап 
формування і перебуває у стадії динаміч-
ного розвитку [8, с. 105-106].
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As regards structural construction of national finance 
system
P. V. Kolomiec

In this article author examines the actual research works by leading experts on current 
national law structurization of fi nance, studies the development of its institutional problems. 
Th e article consists the consideration of the views of researchers regarding: legal specifi cs 
of the constituent elements of fi nancial law of Ukraine, the establishment of a hierarchical 
subordination and place of it in the system and the issue of solving the problem of building 
a modern model of the fi nance law. Author identifi es aspects of the reformation changes in the 
system of national fi nance law.
Keywords: system of fi nance law, the structure of fi nance law.
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Относительно структурного построения 
отечественной системы финансового права
П. В. Коломиец

В статье исследованы актуальные научные труды ведущих специалистов 
национального права относительно современной структуризации системы 
финансового права, изучения вопроса развития ее институциональных проблем. 
Рассмотрены взгляды ученых относительно юридической специфики составных 
элементов системы финансового права Украины, их иерархической субординации 
и места в ее системе, а также раскрыты вопросы решения проблемы построения 
современной модели системы отрасли финансового права. Определены аспекты 
реформирования системы отечественного финансового права. 
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